

草莓大棚成了“3A”级景区

“山东南菜园”农业向景区化、高端化、全产业链化迈进

□ 本报记者 杜辉升 纪伟
本报通讯员 贾传龙 冯磊

4月12日,第九届兰陵(苍山)蔬菜产业博览会开幕。本届菜博会将历时一个月,秉承“绿色、科技、融合、共享”的主题,围绕服务“三农”宗旨和推动乡村振兴目标,设置37个展区1187个国际标准展位,综合展示沂蒙优质农产品供应基地、乡村振兴“三步走”和“四雁工程”、智慧农业、休闲观光农业、农村电商以及金融服务乡村振兴发展成果。有“山东南菜园”之称的兰陵县深耕农业产业,摸索出不少“新玩法”。在本届菜博会上,记者就发现了不少新鲜事。

草莓大棚门票一天挣了3万

“这是我们的拳头产品,入口软糯,香气细腻,在市场上供不应求,卖两百块钱一斤呢。”4月12日菜博会开幕当天,山东绿沃川智慧农业发展有限公司的展位前人气火爆,该公司副总经理喻广才捏起一枚通体白色的草莓说。这个品种,被他形象地称为“白雪公主”。

在山东绿沃川智慧农业发展有限公司的草莓大棚里,颗颗草莓果实高高地悬吊在半空中。这个“空中草莓园”占地面积55000平方米,集自动化作业、智能化控制、工厂化生产、无土化培植等多种农业模式于一体,实现了草莓种植全过程智能化和标准化。

在种草莓的同时,这家公司还把文化元素融入其中,积极打造农业化种植、工业化生产、文化旅游、科普研学等四位一体的全新农业发展模式,紧紧围绕草莓来做文化产业,把产业的上下游在草莓这个单项上做成全能冠军,把草莓文化发扬光大。因此,相比于草莓大棚这个称谓,喻广才更喜欢把这里称为“景点”。“春节期间我们这里卖草莓观光门票,一天能挣3万元。”喻广才告诉记者,现在这个草莓大棚已经成功取得了“3A”级景区的资质,今年将继续争创“4A”级景区。

羊肚菌卖出每斤900元高价

在菜博会主会场,一进会场大门就能看到兰陵县压油沟天旺种植专业合作社的展位,这家合作社的负责人夏虎带来了不少蘑菇,其中最珍贵的羊肚菌每斤售价高达900元。

“同样一片蘑菇种植园,高端蘑菇的售价可以提高几十倍。”夏虎告诉记者,羊肚菌以前是一种珍贵的野生食用菌,因为稀有所以价高。去年,他们从省外一家企业引进了羊肚菌的种植技术,实现了就地培育。

值得注意的是,合作社所在的压油沟村,正是兰陵县著名的旅游景点。压油沟村既是山东省定扶贫重点村,也是国家旅游扶贫试点村。这几年,该村依托独特的自然资源优势,建起了田园式大景区,形成集古树名木、农事体验、休闲观光、度假旅游等功能于一体的综合旅游景区。自2017年7月1日开放运营以来,景区先后接待游客300余万人次,还入选了“世界旅游联盟旅游减贫案例”。

景区化、高端化和全产业链化,这是记者走访“山东南菜园”的新感受。一个企业就是一条从育种到产品销售的全产业链,这样的新模式正在兰陵县落地开花。

兰陵县有70多万人从事蔬菜相关产业,占人口总数的一半以上,农民人均纯收入的65%以上来自蔬菜产业。2019年该县蔬菜播种面积117万亩,产量470万吨,是名副其实的“山东南菜园”。兰陵蔬菜产业早期发展以大市场、大流通为主要模式,为了打造长三角中心城市农产品供应基地,需要蔬菜产业做好精细化转型,发力蔬菜产业智能化生产、品牌化运营。近年来,兰陵县加快了农业转型发展步伐,努力实现从蔬菜生产大县

一家企业就是一条全产业链

在山东垦源智慧农业产业园,国产化的玻璃温室每平方米建设成本仅有千余元,而在以往,进口玻璃温室的建设成本每平方米高达三四千元。这个从南方招引来的项目总投资3.85亿元,是兰陵县实施蔬菜产业升级

的重要举措。该项目采用“绿港1+X”发展模式,由智能化蔬菜生产区、工业化种苗生产区、自动化分拣物流包装区等六大功能区组成,搭建起了一个从育种、种植再到销售的全产业链运营模式,每年可生产标准化蔬菜近万吨,同时满足3-5万亩蔬菜的种苗需求。

据临沂市副市长、兰陵县委书记任刚介绍,去年临沂市谋划乡村振兴“三步走”战略,建设长三角中心城市农产品供应基地、休闲旅游“后花园”和产业转移“大后方”,是临沂服务和融入新发展格局、努力“在打造乡村振兴齐鲁样板中走在前列”的创新举措。而兰陵县作为“山东南菜园”,具有对接“长三角”、融入“双循环”的资源禀赋和产业优势,全国地理标志产品认证中,“苍山大蒜”誉满海外,“苍山辣椒”

叫响全国,“苍山牛蒡”远销日韩。目前已建设“长三角”地区优质农产品供应基地12家,兰陵人运销的蔬菜占“长三角”地区的55%左右。



长空中的草莓。

□ 记者 杜辉升 通讯员 冯磊 报道

“质” “量” 双增

兰山区一季度财政收入36.19亿元, 税收收入占比93.3%

□ 记者 纪伟
通讯员 臧威三 殷伟杰 报道

本报临沂讯 4月14日,记者从临沂市兰山区财政局获悉,今年一季度,兰山区一般公共预算收入完成36.19亿元,较2019年、2020年同期分别增长22.5%、33.5%,收入规模和增幅为近年来最高水平。其中,税收收入完成33.75亿元,占一般公共预算收入的93.3%,实现了“质”“量”双增。

去年以来,兰山区积极应对经济下行压力,抓疫情防控促经济社会发展,抓减税降费

促产业转型升级,抓动能转换促高质量发展。着力优化营商环境,主动登上企业门,送政策、送服务,为服务企业当好“店小二”、下好“及时雨”,确保减税降费的真金白银真正落到企业的口袋里。今年一季度,兰山区完成减税降费1.92亿元,助力企业纾困解难,增强企业内生动力,带动税收大幅增加。事实也证明,减税降费减轻了企业压力,释放了发展活力,促进了一批大项目、好项目落地发展,不但没有减少财政收入,反而促进了政

府财政增收。项目是开好局、起好步的保障。兰山区加大招商引资力度,引进大项目、大企业,强力拉动财政收入增长,围绕交通、教育、医疗、扶贫、物流等领域争取更多的项目资金支持。为保障优质项目落地发展,该区坚持“一地块一策”,科学论证分析,倒排工期、挂图作战、抢抓进度,做好土地成本认定,清算土地出让价款。3月20日,兰山区38个重点项目在东方商都智慧电商产业园示范园集中开工,包括

7个商贸物流项目、10个工业项目、13个民生项目、8个新业态项目,总投资622亿元。

兰山区作为中国最大的板材生产和交易基地,木业发展成果显著,获评“中国木业生态科技城”,为全国木业产业转型蹚出了新路子。该区坚持“落后产能淘汰再加深、传统产业改造再加深、新型产业培育再提速、产业生态优化再深入”,从园区建设、技术支撑、分类引导、业态升级上精准发力,分批、分类、分环节推进木业产业转型升级。一季度,兰山区木业板材行业完成地方级收入5.05亿元,较去年同期增长41.8%。

同时,该区大力发展直播经济、会展经济,推动商贸向线上拓展;积极探索智能化物流体系建设,开拓“商、仓、流”一体化发展新路径,推动物流之都、商贸名城向“一带一路”东方商都迈进。

合实力50强、山东省冷链物流20强、山东省物流行业年度人物、2020年度十大电商基地、十大电商企业、十大网红等山东省物流行业年度人物、先进集体颁奖。

临沂市作为中国市场名城、物流之都,商贸物流发达、工业门类齐全、市场空间广阔,既有临沂商城开放发展的平台支撑,又有全国市场采购贸易方式试点、国家跨境电商综合试验区、商贸服务型国家物流枢纽、省级“一带一路”综合试验区、“齐鲁号”欧亚班列集结中心等政策支持。2020年,实现市场交易额2439亿元、物流总额5380亿元、网络零售额195亿元。

寻找“沂蒙最美警察”

□ 记者 杜辉升 通讯员 刘苏杭 报道
本报临沂讯 4月13日,临沂市举行“沂蒙最美警察”宣传推介暨基层活动启动仪式。据了解,本次活动将走进基层一线,走近人民群众,全面展现基层一线的工作亮点和民警的忠诚奉献。沂蒙公安老党员寻访队、沂蒙最美警察寻访队、临沂公安“创品牌、走前列”服务队等“三支队伍”将奔赴基层一线,开展新闻宣传基层行、公安文化基层行、公安党建基层行“三项活动”,组织寻访30名公安前辈,采访报道50名优秀民警,挖掘总结20个工作亮点“百个选题”,打造“沂蒙最美警察”宣传品牌,全方位展现新时代临沂公安饱满的精神状态和亮丽的工作业绩。

费县打好村(社区)“两委”换届宣传工作“组合拳”

□ 记者 纪伟
通讯员 侯天雨 高云野 报道
本报费县讯 4月13日,记者了解到,在村(社区)“两委”换届工作如火如荼开展之际,费县立足当前实际,把握重要节点,围绕“换届选举工作的重大安排部署、程序步骤、候选人标准条件、工作纪律、典型经验”等方面全力营造村(社区)“两委”换届选举风清气正的舆论氛围,在全县上下形成昂扬向上的舆论主旋律。多措并举,打造“线上+线下”全方位、全天候、全覆盖宣传矩阵,打好村(社区)“两委”换届宣传工作“组合拳”。

该县加大对外宣传力度,传递换届“好声音”,印发《关于做好全县村(社区)“两委”换届宣传工作的实施方案》,明确宣传重点、宣传方式和工作要求。持续营造换届“浓氛围”,充分利用县域媒体资源,综合运用图解、动漫等多种形式,宣传换届选举政策程序、纪律要求等,做到深入人心、家喻户晓。重视借助新媒体力量,形成全方位、全天候宣传格局。下一步,费县将进一步加大宣传力度,重点加大“一肩挑”、强化资格审查、打击拉票贿选和扫黑除恶的宣传力度,营造风清气正的换届氛围,并进一步加强典型案例宣传,确保群众知晓度。

鲁城镇全方位多渠道开展党史学习教育活动

□ 记者 杜辉升 通讯员 倪立训 报道
本报兰陵讯 兰陵县鲁城镇牢牢把握党史学习教育这个根本,积极开展形式多样、内容丰富的学习活动。

围绕相关重要论述,副科级以上干部扎实开展读书班集中学习和研讨交流,带头开展好党史学习教育;每周一开展党史大讲堂,由副科级以上干部轮流授课集中学习,讲解党史故事,重温奋斗历程;领导班子落实包村制度,指导村党支部开展党史专题党课,推动党史教育延伸到基层。充分利用党史大讲堂、主题党日、三会一课、政策宣讲、“村村响”广播、“学习强国”“灯塔大课堂”“两微一端”等线上线下平台,全方位多渠道宣传党史学习教育的重大意义和学习推进及为民办实事情况,推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心。定期到老党员家中进行走访,听老党员讲述革命历史、战斗故事,接受爱国主义教育、党史教育。开展“寻初心、担使命”活动,讲述“我做的一件有意义的事”,弘扬共产党人无私奉献的光荣传统。每月组织全体机关党员干部进行党史知识“三学一测”,巩固学习教育成果。

方城镇信访实行一案一策建立台账

□ 记者 杜辉升
通讯员 高发修 李传波 报道
本报临沂讯 4月11日,记者从临沂市兰山区方城镇了解到,该镇不断加大信访改革创新力度,在结案连心对结活动中积极探索,实行一案一策建立台账。

翻阅方城镇“结案连心”信访案件卷宗,一案一策台账清晰可见,辖区内的信访案件,每起都有一个卷宗。每个卷宗又因具体案情不同,都有各自处理方法。从每起案子的排查记录到案情分析,综合施策到处理结果,完全看得出当事人对案件处理的满意度,取得了良好的社会效果。一案一策建立台账这一创新做法,使该镇信访工作步入一个新台阶。目前,该镇39件结案连心案件已全部一案一策建立台账,36起案件已化解,化解率达92%。

“周一剪吧”推出爱心服务



□ 记者 纪伟 通讯员 王海燕 姜婷 报道
4月12日,在莒南县十字路口街道金世界步行街美约发型会所“周一剪吧”内,社区居民李大爷正在享受免费理发服务。为了给社区老年人提供更多便利,莒南县城市社区“牵手”城区内12家理发店挂牌成立首批“周一剪吧”,为老人打造家门口的服务圈。70岁及以上老人携带本人身份证即可享受免费理发服务,不受户籍、地域限制。

临沂枢纽经济与电商供应链发展大会举办

□ 记者 纪伟
通讯员 孙磊 殷伟杰 报道

本报临沂讯 4月10日,为加快融入“双循环”新发展格局,打造“一带一路”东方商都,推动枢纽经济与电商供应链发展,临沂市兰山区举办了2021中国(临沂)枢纽经济与电

商供应链发展大会。本次活动以“创新枢纽新经济·再造时空新价值”为主题,围绕国家物流枢纽高质量发展与发展、物流及供应链发展、枢纽经济创新发展、电子商务新业态与供应链体系建设等方面进行了研讨交流,为临沂市乃至全国物流业

发展提供理论指导和经验支撑。大会还为山东省物流与采购协会农产品(食品)供应链分会揭牌,举行了全国冷链物流行业人才培养工程和《山东省物流与供应链发展报告(2020)》编制工作启动仪式,为2020年抗疫保供先进集体、山东省物流行业

一束无名的鲜花

“因为他(她)记得,让我觉得,程克还活着。”

□ 本报记者 纪伟
本报通讯员 高云野

4月8日下午,在临沂市费县薛庄镇,一处偏僻的栗子林里,程克烈士牺牲地的石碑静静矗立于山野。踱步至此的大青山胜利突围纪念馆讲解员李聪,在石碑前发现了一束鲜花。

清明节前后的薛庄镇,鲜花并不鲜见。1941年11月,5.3万日军扫荡沂蒙抗日根据地,将几千名山东党政机关及抗大一分校人员包围至此。在牺牲300余人后,我军突出重围。2011年8月,大青山党性教育基地中的大青山胜利突围纪念馆启动建设,展示先烈们在突围战中的英勇事迹。

“清明期间,老人带着孩子,老师带着学生,前来祭奠英烈的队伍络绎不绝。”李聪

说,尤其是在4月3日,费县抗大小学的学生们冒雨前来,为烈士们敬献鲜花。

据大青山党性教育基地工作人员统计,清明期间,共有78所学校的8278名师生,到这里开展清明祭奠英烈活动。纪念碑前、烈士塑像旁,摆满了鲜花。

“但程克烈士牺牲地前的这束无名鲜花格外珍贵。”李聪说,这里离纪念馆足有三四里地,又是在山腰处的栗子林里,非常偏僻。李聪在纪念馆工作了8年,第一次看到这个地方摆了一束鲜花。“这几年我们一直在讲述这些烈士的故事,一定是有人仍记得程克烈士,专程前来祭奠。”

这几年,费县新时代文明实践中心打造了“满天星”志愿服务品牌,组织志愿者开展志愿宣讲。在《沂蒙山小调》的诞生地费县,红

色故事宣讲成其中的重头戏。大青山党性教育基地专门组织了一支由讲解员组成的年轻宣讲队伍,走进学校,走进社区村庄,讲述革命先烈的故事。

目前,讲解员们已经为临沂市北城小学、费县实验小学等各中小学的五千余名学生送去了红色故事专题课堂,红色文化的种子,在孩子们心中扎下了根。

“什么是牺牲?”有一次,李聪去大青山下的抗大小学给孩子们上课,下课后她提出了这样一个问题。

“就是自己做了一件伟大的事情,然后英勇地去世了。”一位四年级小同学的答案让李聪热泪盈眶。

“这可能是我近几年来听到的最好的回答。”李聪说,这些孩子能够认同一群人的伟

大,也能够认为我们现在的活来之不易,这就是我们志愿宣讲活动的意义。

经年的志愿宣讲,为红色沃土持续增色。在大青山偏僻处的烈士牺牲地,依然没有被人们忘记。碑文上记录着程克烈士的故事:1941年11月30日,抗大一分校五大队二中队指导员程克带领学员掩护山东党政机关及抗大一分校人员突围,在此地与敌人同归于尽。

1997年4月,费县马头崖乡党委、政府在此地树碑,纪念程克烈士。20多年过去了,石碑已呈斑驳模样。但石碑前的鲜花,格外动人。

离开栗子林后,李聪将这束无名鲜花的照片发到了微信朋友圈,并配上了这样的文字:“因为他(她)记得,让我觉得,程克还活着。”



扫描二维码,进入大众报业·大众日报客户端临沂频道,可观看更多图文和视频新闻报道。